### 癌症疫苗有望高效个体化

癌症疫苗目的在于能够向免疫系统发出警报,使之警戒危险入 侵者。在不久的将来,医生们或许可以用个体化疫苗来治疗某些癌 症患者,刺激他们的免疫系统攻击恶性肿瘤。华盛顿大学医学院的 科学家们正在进行一项临床实验,对黑色素瘤患者进行个体化癌症 疫苗评估。此外,研究人员也在致力于利用疫苗对抗乳腺癌、脑癌、肺 癌和头颈部癌症,在一到两年内预计还将启动其他的临床试验。让 这种疗法使个体化的癌症疫苗又向现实迈近了一步。



# 认识中老年人群的致盲杀手──白内障

眼睛是心灵的窗户,不过, 这扇明亮的窗户也有变浊的 时候,这就是中老年人最常见 的眼科疾病之一白内障。白内 障是如何发生的呢?山东中医 药大学附属眼科医院院长、山 东中医药大学眼科研究所所 长毕宏生教授说:"对于绝大多 数人来说, 这是人体机能正常 的老化过程造成的,手术是目 前公认的治疗白内障唯一有 效的手段。就好似给变浊的窗 户换块干净玻璃,窗户就恢复

毕宏生教授说, 白内障可 能发生在任何年龄段中,因为 各种原因,如老化、遗传、局部 营养障碍、免疫与代谢异常、外 伤、中毒、辐射等,都能引起晶 状体代谢紊乱,导致晶状体蛋 白质变性而发生混浊,这就导 致了白内障。绝大多数人发生 白内障是因为老化,因此中老 年人是白内障的主要发病人 群。据统计,我国60岁到80岁以 上的人群当中白内障的发病率 约是80%,而90岁以上的老年人 白内障的发病率达到90%以上。

白内障的最严重危害就 是视力损害。据世界卫生组织 于2013年发表的视力损害最新 估计,全球约有盲人3900万人, 其中51%是由白内障引起的; 中重度视力损害2.46亿人,其 中33%是由白内障引起的。而 在我国这个比例更高,据推 算,全国50岁以上人群中约有 盲人540万,中重度视力损害者 1487万,在致盲原因中白内障 占66.9%。

白内障可能发生在每位 中老年人身上,但毕宏生教授 强调,只要及时诊治,白内障 并不可怕;知己知彼,百战不 殆,首先就是要认识白内障。 中老年人因为机体老化引发 的白内障叫做老年性白内障。 这类白内障主要分为皮质性 白内障、核性白内障、后囊下 白内障3大类;其中,皮质性白 内障是最多见的类型。皮质性 白内障的发展过程可分为4 期:即初发期、未成熟期、成熟 期和过熟期。这其中,了解白

内障早期(初发期)症状对中老 年人来说最重要。白内障初发 期时,晶状体混浊发展较慢,晶 体混浊小而轻微,一般没什么 症状,可能有时感觉到单眼复 视或多视。此时对视力影响较 小,容易被误认为是眼睛疲劳 而忽视,初发期可长达数月甚 至数年,也有的人会长期停留 在此阶段而不发展。

如果白内障继续发展,由 于晶状体纤维水肿和纤维间 液体不断增加,其光学密度增 高使屈光折射力增加,进入眼 内光线的聚焦点前移而呈现 近视表现。此时,自身老花眼 (远视)的度数可以被近视度数 全部抵消或者部分抵消,中老 年人会感觉到自己看近距离 视物比过去清晰多了,可改用 度数较低的老花镜,甚至不必 戴镜了:而原本有近视的患者 则是近视的度数就会短时间内 暴增。特别提醒中老年人,要是 发生视力模糊,觉得有双重影 像、多重影像、眼前有固定黑影 等,就要警觉,建议及时就医; 如果老花眼(远视)的度数突然 减少或是近视度数暴增,更要 特别警觉,就必须去看眼科了。

毕宏生教授告诉广大患 者,得了白内障也不必害怕,因 为白内障手术凡是目前眼科 手术中最成熟的医疗技术之 一。通过多年的发展,白内障手 术已经从单纯的白内障复明 手术发展到目前屈光性白内 障手术。早期的白内障手术比 较简单,只是将混浊的晶状体 直接取出,由于晶状体本身有 一定的屈光力,一旦被摘除,人 眼的度数就会显现出来,导致 进行了白内障手术后就需要 戴大度数的眼镜,这对于生活

来说十分不便。 随着技术进步,目前比较 普及的白内障手术是超声乳 化技术,这种手术方式不直接 取出晶体,而是将混浊的晶状 体在超声波下打碎吸出,在晶 状体囊内中心植入清澈透明 的带有一定度数的人工晶体。 这样就免除了戴眼镜的麻烦。 这项手术使用广泛,成熟有效, 但在手术时也还存在一些难 题,如角膜切口,撕晶状体前囊 膜,超声能量使用等方面,这些 操作完全取决于医生经验,这 导致手术中有不确定因素直 接影响到术后患者的视觉恢

为了改变这种情况,最新 的LenSx ®飞秒激光辅助超声 乳化技术应运而生,飞秒激光 被成功应用于白内障手术制 作角膜切口并进行撕囊、预劈 核。这项高精准的手术方式通 过计算机控制的飞秒激光脉 冲实现个性化、智能化的无刀 操作;手术过程快速,创伤小, 让您获得轻松的手术体验。

### 白内障防治公益讲座

为讲一步普及白内障防 治知识,惠及百姓眼健康,山东 中医药大学附属眼科医院将 举办公益科普讲座"健康大讲 堂",由白内障专家讲授白内障 的预防、治疗等方面的知识。欢 迎广大患者踊跃参加

主题:认识中老年人群的 致盲杀手-一白内障

时间:12月11日15:30:12月 17日15:30;12月24日15:30

地点:医院五楼学术报告

咨询、预约报名电话(光明 热线):0531-82862666

# 毕宏生教授简介

毕宏生,教授、主任医 师、博士生导师,泰山学者 现任山东中医药大学附属眼 科医院院长、山东中医药大 学眼科研究所所长,山东中 医药大学眼视光学系主任, 从事眼科临床、教学及科研 工作32年,2000年及2002年两 度赴美国路易威尔大学及华 盛顿大学进行学术访问交 流,任客座教授。目前主要从 事白内障及视光学的临床及 研究工作,现任中华医学会 眼科分会常务委员、中国医 师协会眼科医师分会常务委 员、全国白内障学组副组长、 山东省医学会眼科学分会主 任委员、山东省医师协会眼



科医师分会主任委员、美国 白内障与屈光学会国际会 员,《中华眼科杂志》、《中华 眼视光学与视觉科学杂志》、 《中国实用眼科杂志》、《眼

科》、《国际眼科杂志》等常务 编委或编委。

其研究并撰写的100多篇 论文在SCI期刊及核心期刊 发表,先后主持承担国家科 技支撑计划,国家自然科学 基金、973项目子课题等国家 级科研项目13项,省部级科 研项目18项,获省科技进步 一等奖等奖项26项次。

先后获得国务院政府特 殊津贴、全国五一劳动奖章、 中华眼科学会奖、首届中国 眼科医师奖,全国青联委员、 山东省有突出贡献的中青年 专家、山东省十大杰出青年 山东省卫生系统杰出学科带 头人,山东省卫生科技创新 人才、山东省十佳医师、第五 届詹天佑科学技术奖人才奖 等荣誉称号,荣立二等功两 次,三等功一次。

#### 问题出在哪里? 肝病久治无效

### 肝病病毒变异耐药检测引入临床 诊疗实现质的飞跃

从肝病初期到肝硬化,为 何病越治越重?

小杨五年前查出肝病,吃 个少约,但是沥情及反复复 不见好转。最近肝区疼得更厉 害了,到医院一检查,医生告 诉他已经发展成肝硬化。拿着 检查结果 小杨百思不得其 解,怎么这病还越治越重了

为了找明根源,济南中医 肝病医院的达朝梅主任让小 杨做了乙肝病毒变异耐药检 测,发现他P区点发生了病毒 变异。达主任指出:"P区点病 毒变异一般说明患者已经对

拉米夫定或其他核苷类似物 产生耐药,像小杨这样继续使 用拉米夫定治疗,不仅疗效 差,病情反复无常,而且病情 恶化的几率很高,发生急性肝 坏死的可能性也很大。"

笔者了解到,很多肝病患 者遇到这样一个怪现象:刚开 始用拉米夫定等抗病毒药物 很管用,病毒量短时间内就降 下来,可是长期服药后,病毒 量又升上来,还有加重迹象。 专家称这是因为肝病病毒基 因发生变异,导致耐药。

肝病检测全面、精准,才 能保证治疗事半功倍

"肝炎病毒基因变异耐药 检测可帮助医生科学诊断病 情,根据患者体内病毒的基因 类型分型 向治;根据病毒是否 变异耐药随时动态监控病毒 发展方向,以便及时调整治疗 方案: 再配合德国超氧自体血 回输疗法进行治疗,大大提高 了治愈率,临床上,部分患者 一个疗程即实现了病毒转 阴。"达主任说新的检测手段 对于预防耐药和指导治疗具 有重要意义,目前济南中医肝 病医院对该技术的开展走在 了同行的最前端,达到国际最

效长,浓度高;安全方便,被 誉为"股骨再生专家"。经大 量患者证实:生骨宝对股骨 头坏死引起的患侧臀部(腹 股沟)疼痛、患肢膝关节疼 痛(畏寒)、活动酸痛无力、 跛行、行走迟缓等症使用30 感恩回馈优惠活动

为回报读者,让更多久治 小愈的肚病患者早日康复,凡 持本报前来就诊的患者,均可 享受以下优惠:

1、乙肝五项、肝功能、彩 超、丙肝抗体、DNA、病毒基因 变异耐药检测全部免费

2、德国超氧、DC-CIK免疫 疗法等补贴3000元-15000元

3、所有来诊患者赠送转 阴针一组(价值480元)

请拨打"济南中医肝病医 院"电话预约0531-88721111 官网:www.zygbyy.com



2014年12月2日 编辑:徐 洁 美编:宫照阳 组版:韩舟

军医特色优势技术系列报道27

## 无痛胃镜: 小操作解决大问题



学科带头人简介:许刚,解放军 第456医院消化内科主任,主任医师, 硕导。现担任中国医师学会山东省内 科学会、无瘢痕学会委员,济南军区 消化专业委员会委员。济南军区高职 考核专家,济南军区联勤部"学习成 材先进个人",中国人民解放军优秀 专业技术人才岗位三等津贴获得者。 近年来承担省、军区级课题5项,获科 技进步奖及医疗成果三等奖各3项,发 表论文30余篇,其中SCI收录4篇。

据许刚主任介绍,456医院消化内 科于1982年成立,开展了消化系统常 见疾病及疑难、复杂疾病诊治,以及 不明原因腹痛、呕吐、腹泻、便秘、腹水 及黄疸的内科诊治。形成了药物治疗 消化道出血及肝硬化、慢性结肠炎内 镜诊断及中西医结合治疗、食管静脉 曲张内镜下套扎治疗、内镜下化疗粒 子植入术、消化道息肉及肿瘤的内镜 早期诊治等优势临床特色。

许刚主任指出,消化内科疾病种 类繁多,以往许多需要外科手术治疗 的疾病现在可以通过内镜手段来治 疗,操作常复杂而精细。456医院消化 内科内窥镜中心备有国内先进的内 窥镜设备及治疗设备,能够完成常规 胃镜、肠镜检查,以及内镜下胃肠道 息肉高频电切除术、食管静脉曲张内 镜下套扎治疗、食管狭窄内镜下扩张 治疗、消化道异物取出术及内镜下化 疗粒子植入术等多项诊疗项目。

谈到"无痛胃肠镜",许刚主任 表示,传统胃肠镜检查时间长、痛苦 多,许多患者因此延误诊断与治疗。 而无痛胃肠镜具有胃镜内检查无死 角、无损伤、高诊断率等优点,已经 让许多患者受益。

咨询热线:0531-51613034

## 长期脑鸣 影响寿命

脑鸣是脑细胞缺氧、脑髓空 虚后形成的一种类似蝉鸣、虫蛀、 电流一样的响声,中医称之为"髓 人非常烦躁;不及时 治疗会导致失眠多梦、头晕、心烦 气短、记忆力下降等,更有甚者睁 不开眼睛,吃不下饭,让人痛苦不 堪。专家提醒:长期脑鸣,会导致高 血压、脑垂体引发的性功能障碍, 脑动脉硬化以及脑萎缩等疾病。 因此脑鸣一定要抓紧治疗,千万拖 不得

目前国内首个针对脑鸣病因 研制的产品脑鸣康胶囊已正式上 市,它以雪域高原的红景天为主要 原料,利用高科技提取出"脑髓生 长肽"和"神经修复酶",增加脑髓 细胞,改善脑细胞缺氧状况,从而 有效远离脑鸣。一般一个疗程脑 鸣就可消失。告别脑鸣,一身轻松! 据悉脑鸣康已被我省新济药店 (大观园北门西邻)独家引进,具体 可拨打免费热线400-633-7638详 细咨询,省内可免费送货,货到付

# 股骨头坏死有了新方法

"真没想到,我这十几年 的股骨头坏死竟让"生骨宝" 给降伏了!这生骨宝就是厉 害!""贴上就不疼,还不用手 术。这才用了半年,就扔掉了

双拐,活动自如;连拍片的医 生都吃惊。"

"生骨宝"独含破骨代谢 酶和活骨生长素,以"清腐 骨,长新骨"为技术核心,药 天:疼痛明显减轻,负重增

高水平。

强,股骨关节灵活;一疗程: 疼痛消失,行走更加自如; 两到三疗程:身体功能障碍 清除,患者有望实现正常生 活。全省咨询热线400-016-7158,经销地址:新济药店(大 观园北门西邻)省内免费送 货,货到付款。